万有引力定律的练习题
　　一、选择题
　　1、关于地球同步通讯卫星，下列说法中正确的是 [　　]

　　　A.它一定在赤道上空运行
　　　B.各国发射的这种卫星轨道半径都一样
　　　C.它运行的线速度一定小于第一宇宙速度
　　　D.它运行的线速度介于第一和第二宇宙速度之间
　　2、设地面附近重力加速度为g0，地球半径为R0，人造地球卫星圆形运行轨道半径为R，那么以下说法正确的是 [　　]

　　　
　　3、人造地球卫星绕地球做匀速圆周运动，其轨道半径为R，线速度为v，周期为T，若要使卫星的周期变为2T，可能的办法是 [　　]

　　　A.R不变，使线速度变为 v/2
　　　B.v不变，使轨道半径变为2R
　　　[image: image1.jpg]CHE BB HAR




　　　D.无法实现
　　4、两颗靠得较近天体叫双星，它们以两者重心联线上的某点为圆心做匀速圆周运动，因而不至于因引力作用而吸引在一起，以下关于双星的说法中正确的是 [　　]

　　　A.它们做圆周运动的角速度与其质量成反比
　　　B.它们做圆周运动的线速度与其质量成反比
　　　C.它们所受向心力与其质量成反比
　　　D.它们做圆周运动的半径与其质量成反比
　　5、由于地球的自转，地球表面上各点均做匀速圆周运动，所以 [　　]

　　　A.地球表面各处具有相同大小的线速度
　　　B.地球表面各处具有相同大小的角速度
　　　C.地球表面各处具有相同大小的向心加速度
　　　D.地球表面各处的向心加速度方向都指向地球球心
　　6、以下说法中正确的是 [　　]

　　　A.质量为m的物体在地球上任何地方其重力都一样
　　　B.把质量为m的物体从地面移到高空中，其重力变小
　　　C.同一物体在赤道上的重力比在两极处重力大
　　　D.同一物体在任何地方质量都是相同的
　　7、假设火星和地球都是球体，火星的质量M火和地球的质量M地之比M火/M地=p，火星的半径R火和地球的半径R地之比R火/R地=q，那么火星表面处的重力加速度g火和地球表面处的重力的加速度g地之比等于[　　]

　　　A.p/q2　　 B.pq2
　　　C.p/q　　 D.pq

　　8、假如一作圆周运动的人造地球卫星的轨道半径增大到原来的2倍，仍作圆周运动，则 [　　] 

　　　A.根据公式v=ωr，可知卫星的线速度将增大到原来的2倍
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　　三、填空题
　　9、已知火星的半径约为地球半径的1/2，火星质量约为地球质量的1/9。若一物体在地球表面所受重力比它在火星表面所受重力大49N，则这个物体的质量是______kg。
　　10、某行星表面附近有一颗卫星，其轨道半径可认为近似等于该行星的球体半径。已测出此卫星运行的周期为80min，已知万有引力常量为6.67×10-11N·m2/kg2，据此求得该行星的平均密度约为______。（要求取两位有效数字）
　　11、一个半径比地球大两倍，质量是地球质量的36倍的行星、同一物体在它表面上的重力是在地球表面上的______倍。
　　12、离地面某一高度h处的重力加速度是地球表面重力加速度的[image: image4.jpg]3+ SRR





　　三、计算题
　　13、宇宙飞船由地球飞向月球是沿着它们的连线飞行的，途中经某一位置时飞船受地球和月球引力的合力为零，已知地球和月球两球心间的距离为3.84×108m，地球质量是月球质量的81倍。试计算飞船受地球引力和月球引力的合力为零的位置距地球中心的距离。
　　14、地球的平均密度为ρ=5.6×103kg/m3，万有引力常量G=6.67×10-11N·m2·kg-2，在距地面1km高处的重力加速度g比地面处的重力加速度go减小了多少？（已知地球半径R=6400km）
　　15、登月飞行器关闭发动机后在离月球表面112km的空中沿圆形轨道绕月球飞行，周期是120.5min，已知月球半径是1740km，根据这些数据计算月球的平均密度（G=6.67×10-11N·m2·kg-2）。
万有引力定律练习题的答案
　　一、选择题
　　1. ABC 2. ABD 3. C 4. BD

　　5. B 6. BD 7. A 8. C 

　　二、填空题
　　9. 9 10. 6.1×103kg/m3 11. 4 [image: image5.jpg]12,42 -1




　　三、计算题
　　13. 3.456×107m 14. 0.0031m/s2 15. 3.26×103kg/m3
例1．如图4－3－1所示，a 、b、 c是在地球大气层外圆形轨道上运行的3颗人造卫星，[image: image10.png]


下列说法正确的是   （    ）

A．b、 c 的线速度大小相等，且大于a的线速度

B．b、c向心加速度相等，且大于a的向心加速度

C．c加速可以追上同一轨道上的b，b减速可以等候同一轨道

上的c
D．a卫星由于某种原因，轨道半径缓慢减小，其线速度将变大

  例2．（2005高考北京卷）已知地球质量大约是月球质量的81倍，地球半径大约是月球半径的4倍。不考虑地球、月球自转的影响，有以上数据可以推算出

A．地球的平均密度与月球的平均密度之比约为９∶８

B．地球表面的重力加速度与月球表面的重力加速度之比为９∶４

C．靠近地球表面沿圆轨道运行的航天器的运行周期与靠近月球表面沿圆轨道运行的航天器的运行周期之比约为８∶９

D．靠近地球表面沿圆轨道运行的航天器的线速度与靠近月球表面沿圆轨道运行的航天器的线速度之比约为８1∶４

例3．在勇气号火星探测器着陆的最后阶段，着陆器降落到火星表面上，再经过多次弹跳才停下来。假设着陆器第一次落到火星表面弹起后，到达最高点时高度为h，速度方向是水平的，速度大小为v0，求它第二次落到火星表面时速度的大小，计算时不计火星大气阻力。已知火星的一个卫星的圆轨道的半径为r，周期为T。火星可视为半径为r0的均匀球体。

例4．天文工作者观测到某行星的半径为Ｒ1，自转周期为T，它有一颗卫星，轨道半径为Ｒ2绕行星公转周期为T2，若万有引力常量为G，求：

（1）该行星的平均密度

（2）要在此行星的赤道上发射一颗质量为的近地人造卫星，使其轨道沿赤道上方

设行星上无空气阻力，则对卫星至少应做多少功？

2．（2001年上海高考试题）组成星球的物质是靠引力吸引在一起的，这样的星球有一个最大的自转速率.如果超过了该速率，星球的万有引力将不足以维持其赤道附近的物体做圆周运动.由此能得到半径为R、密度为ρ、质量为M且均匀分布的星球的最小自转周期T.下列表达式中正确的是


（    ）

A．T=2π
[image: image6.wmf]GM

R

/

3

    
B．T=2π
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C．T=
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D．T=
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4．1998年8月20日，中国太原卫星发射中心为美国“铱”星公司成功发射了两颗“铱”星系统的补网星.1998年9月23日，“铱”卫星通讯系统正式投入商业运行，标志着一场通讯技术革命开始了.原计划的“铱”卫星通讯系统是在距地球表面780 km的太空轨道上建立一个由77颗小卫星组成的星座.这些小卫星均匀分布在覆盖全球的7条轨道上，每条轨道上有11颗卫星，由于这一方案的卫星排布像化学元素“铱”原子的核外77个电子围绕原子核运动一样，所以称为“铱”星系统.后来改为由66颗卫星，分布在6条轨道上，每条轨道上11颗卫星组成，仍称它为“铱”星系统．“铱”星系统的66颗卫星，其运行轨道的共同特点是


（    ）

A．以地轴为中心的圆形轨道     
B．以地心为中心的圆形轨道

C．轨道平面必须处于赤道平面内 
D．铱星运行轨道远低于同步卫星轨道

5．侦察卫星在通过地球两极上空的圆轨道上运动，它的运动轨道距地面高度为h，要使卫星在一天的时间内将地面上赤道各处在日照条件下的情况全都拍摄下来，卫星在通过赤道上空时，卫星上的摄像机至少应拍摄地面上赤道圆周的弧长是多少?设地球的半径为R，地面处的重力加速度为g，地球自传的周期为T．

图4－3－1
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